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Κείμενο 1  

Ψηφιακοί νομάδες 

Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί διασκευασμένο άρθρο που ανακτήθηκε στις 12-10-2022, από τον 

εκπαιδευτικό ιστότοπο www.alfavita.gr. 

 

Η εποχή που η εργασία προϋπέθετε απαραιτήτως τη μετάβαση του εργαζόμενου σε 

κάποιον επαγγελματικό χώρο ή εταιρικό γραφείο έχει αρχίσει να αλλάζει αισθητά με την ολοένα 

αυξανόμενη υιοθέτηση της εξ αποστάσεως εργασίας. 

Το εργασιακό αυτό μοντέλο εφαρμοζόταν και προ πανδημίας. Ωστόσο, οι ιδιαίτερες 

συνθήκες που δημιούργησε η πανδημία  με την ευρεία ανάπτυξη της τηλεργασίας, έδωσε 

μεγαλύτερη ώθηση στην εφαρμογή της απομακρυσμένης εργασίας. 

Πλέον η εργασία από απόσταση, με τον εργαζόμενο να βρίσκεται σε άλλη πόλη ή ακόμα και 

σε άλλη χώρα από αυτή που δραστηριοποιείται η εταιρεία του, αποτελεί παγκόσμια τάση με 

ανοδική πορεία, ειδικά σε τομείς όπως η τεχνολογία, ο προγραμματισμός, οι τηλεπικοινωνίες. 

Δυο άνδρες που κατοικούν στα Χανιά, αλλά εργάζονται καθημερινά σε εταιρείες του 

εξωτερικού περιγράφουν πώς λειτουργεί για εκείνους η ιδιότυπη αυτή εργασιακή συνθήκη. «Οι 

εταιρείες πλέον ψάχνουν εργαζόμενους από όλο τον κόσμο, ειδικά στον χώρο του 

προγραμματισμού και της τεχνολογίας». Ο Α.Π.  είναι 29 χρόνων, γεννήθηκε, μεγάλωσε και ζει στα 

Χανιά. Είναι προγραμματιστής και εργάζεται σε εταιρεία που εδρεύει στη Γερμανία και προσφέρει 

λογισμικό σε άλλες εταιρείες. Όπως μας είπε: «Στο Βερολίνο, το Πανεπιστήμιο σου βρίσκει δουλειά. 

Παίρνουν πολλούς για πρακτική στην οποία πληρώνεσαι και μετά αν είσαι καλός οι εταιρείες σε 

κρατάνε. Η δουλειά σε τέτοια εταιρεία είναι σε άλλο επίπεδο. Βλέπεις ότι οι εργοδότες σκέφτονται 

αλλιώς, είναι πιο ανοιχτόμυαλοι και ανοιχτοί στη συζήτηση. Μάλιστα, στη Γερμανία πέρασαν και 

νόμοι που προστατεύουν τους εργαζόμενους που δουλεύουν από άλλες χώρες» αναφέρει ο 

29χρονος προγραμματιστής. Οι εταιρείες πλέον δεν ψάχνουν προσωπικό μόνο στους τόπους όπου 

εδρεύουν, ειδικά στον χώρο του προγραμματισμού και της τεχνολογίας». 

Ο Π.Σ. είναι 44χρόνων και μένει τα τελευταία 10 χρόνια στα Χανιά. Δουλεύει ως 

εκπαιδευτής κάνοντας εκπαιδευτικά σεμινάρια σε προσωπικό εταιρειών που δραστηριοποιούνται 

στον τομέα των τηλεπικοινωνιών. Η εταιρεία στην οποία εργάζεται εδρεύει στη 



Σουηδία.«Εργάζομαι από το σπίτι μου κάνοντας τηλεκπαίδευση, όμως υπάρχουν και φορές που 

ταξιδεύω σε χώρες εκτός Ελλάδας, για να εκπαιδεύσω προσωπικό εταιρειών. Ωστόσο, τα τελευταία 

χρόνια η δουλειά γίνεται περισσότερο διαδικτυακά. Τώρα πια, μετά από εμπειρία τόσων χρόνων, 

έχουν απλουστευτεί τα πράγματα και η απόδοση και η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης 

είναι περίπου η ίδια με αυτήν που θα είχαν οι εκπαιδευόμενοι αν τα σεμινάρια 

πραγματοποιούνταν από κοντά». 

 

Κείμενο 2 

Νομἀδες 

Το ποίημα είναι της Ελένης Αρτεμίου – Φωτιάδου, ανήκει στη συλλογή «Χειμερία Ζάλη», έχει κυκλοφορήσει 

από τις Εκδόσεις Μανδραγόρας τον Οκτώβριο του 2017. 

 

Πρωτόγονοι είμαστε ακόμα, λες 

Κοιμόμαστε στις ευκαιριακές σπηλιές μας 

σαν νομάδες που φοβούνται να κατοικήσουν 

ένα δυνατό συναίσθημα 

Τις νύχτες 

ζωγραφίζουμε επάνω στα τοιχώματα της σκέψης 

ένα μικρό ελαφίσιο όνειρο 

να τρέχει ανυπεράσπιστο στη σαβάνα του κόσμου μας 

Κι όταν μας παίρνει ο ύπνος πλάι στα βέλη χέρια μας 

ονειρευόμαστε πως γίνεται το θήραμα της επόμενης μέρας 

Το τρόπαιο που θα σηκώσουμε ψηλά 

για όλο αυτό τον μακρύ δρόμο ουτοπίας 

Νομάδες είμαστε, μου λες 

Άστεγες πάντα οι μεγάλες μας αγάπες 



με ένα ρίγος από κρύο ή πυρετό 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

 

1ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Σε 50-60 λέξεις να παρουσιάσεις τις συνθήκες της ψηφιακής και εξ αποστάσεως εργασίας, όπως 

περιγράφονται στο Κείμενο 1 από τους δύο εργαζόμενους. 

Μονάδες 10 

2ο υποερώτημα (μονάδες 10) 

Ποιο ρόλο διαδραματίζει η αυτούσια μεταφορά των λόγων των δύο εργαζομένων στο Κείμενο 1, 

όσον αφορά στον επικοινωνιακό στόχο και την ανάδειξη του θέματός του; 

Μονάδες 10  

3ο υποερώτημα (μονάδες 15) 

Πώς χαρακτηρίζεις το ύφος λόγου που επιλέγει ο συντάκτης του Κειμένου 1, επίσημο ή απλό 

(μονάδες 6); Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου με αναφορά σε τρεις γλωσσικές επιλογές 

(μονάδες 9). 

Μονάδες 15 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Να περιγράψεις με στοιχεία του Κειμένου 2 το συναισθηματικό κλίμα που κυριαρχεί και να 

εκφράσεις τις σκέψεις και τα συναισθήματα που σου γεννά η ανάγνωση του ποιήματος. Να 

αναπτύξεις την απάντησή σου σε 100-150 λέξεις. 

Μονάδες 15 


